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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                XI LEGISLATURA 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 22 NOVEMBRE 2022, N.90 

 

PRESIEDE IL PRESIDENTE  DINO LATINI 

INDI         PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI 

INDI         PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE ANDREA BIANCANI 

INDI         PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI 

INDI         PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI 

 

  CONSIGLIERI SEGRETARI MARCO MARINANGELI E MICAELA VITRI 

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI)      

Alle ore 10,30 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa regionale e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 89 

del 17 novembre 2022, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. 

Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i Consiglieri sulle comunicazioni 

a loro distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea 

quanto espressamente previsto dal Regolamento interno.  

Il Presidente informa che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in merito e, dopo aver 

dato la parola al Consigliere Mangialardi (oratore a favore), pone in votazione il rinvio della proposta di atto 

amministrativo n. 39.  L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 289 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, Casini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Santarelli, Ruggeri, concernente: “Richiesta stato di emergenza in conseguenza della 

sequenza sismica che dal 9 novembre scorso sta interessando le Marche”.   

Discussione generale  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Biancani.  

Intervengono i Consiglieri Mangialardi,  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI)      

Ruggeri, Santarelli, l’Assessore Aguzzi, i Consiglieri Casini, Borroni, Cesetti e Carancini.   

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto al Consigliere 

Ciccioli, all’Assessore Aguzzi, ai Consiglieri Ruggeri, Mangialardi, Biancani (anche a nome dei Consiglieri Vitri 

e Mangialardi chiede la votazione per appello nominale), pone in votazione per appello nominale la mozione n. 

289.     

Favorevoli: Biancani, Bora, Carancini, Casini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Ruggeri, Vitri.                                                                              

Contrari: Acciarri, Assenti, Baiocchi, Borroni, Cancellieri, Ciccioli, Elezi, Livi, Marcozzi, Marinangeli, Menghi, 

Pasqui, Putzu, Rossi, Serfilippi.  

Astenuti: Nessuno.  

L’Assemblea legislativa regionale non approva.              

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 582 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Ipotesi di realizzazione 

di una nuova clinica privata a Villa Fastiggi di Pesaro”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri.   
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• INTERROGAZIONE N. 583 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, 

Casini, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Determina 735 del 17/10/2022 del Direttore della Area Vasta 

n. 4 – Fermo”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti.    

• INTERROGAZIONE N. 579 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Bora, Casini, Carancini, concernente: “Prospettive e ruolo dell'ospedale Santa Croce di 

Fano a seguito della nuova organizzazione sanitaria regionale”; 

INTERROGAZIONE N. 617 ad iniziativa del Consigliere Serfilippi, concernente: “Futura organizzazione 

Ospedale S. Croce di Fano”. 

(abbinate ai sensi dell’articolo 140 del Regolamento interno)  

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE ANDREA BIANCANI) 

Replicano gli interroganti Consiglieri Vitri e Serfilippi (si dichiara soddisfatto della risposta).     

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERPELLANZA N. 15 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mangialardi, Biancani, Bora, 

Carancini, Casini, Cesetti, Vitri, concernente: “Politiche e interventi per contrastare il disagio 

adolescenziale”.  

Illustra l’interpellante Consigliere Mastrovincenzo.  

Risponde l’Assessore Saltamartini. 

Replica l’interpellante Consigliere Mastrovincenzo.    
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• INTERPELLANZA N. 16 ad iniziativa dei Consiglieri Serfilippi, Cancellieri, concernente: “Rete regionale 

per le cure palliative”. 

Il Presidente dà la parola all’Assessore Saltamartini (chiede ed ottiene il rinvio dell’interpellanza ad altra seduta).  

Il Presidente riprende la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 589 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mangialardi, Biancani, Bora, 

Carancini, Casini, Cesetti, Vitri, concernente: “Mancata attuazione legge regionale 23 luglio 2020, n. 31”. 

Risponde l’Assessore Brandoni.   

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo (si dichiara insoddisfatto della risposta).    

• INTERROGAZIONE N. 590 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Biancani, Carancini, Casini, Cesetti, 

Mangialardi, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Programmazione politica di coesione periodo 

2021/2027”. 

Risponde l’Assessore Brandoni.   

Replica l’interrogante Consigliera Bora (si dichiara insoddisfatta della risposta).     

• INTERROGAZIONE N. 591 ad iniziativa a iniziativa del Consigliere Serfilippi, concernente: “Ripristino 

strade di collegamento Monte Catria”.  

Risponde l’Assessore Aguzzi.    

Replica l’interrogante Consigliere Serfilippi.     

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 285 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Carancini, Casini, Biancani, Bora, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, Ruggeri, concernente: “Mozione di sfiducia Assessore con delega alla protezione 

civile”.  

Discussione generale  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Carancini.  
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Intervengono i Consiglieri Ruggeri, Bora, Ciccioli, Vitri, Mangialardi, Ciccioli (specifica in che cosa consiste ed 

interviene per fatto personale), Marcozzi, Marinelli,  

 (PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Putzu, Cesetti (specifica in che cosa consiste ed interviene per fatto personale), Putzu (per replica), l’Assessore 

Aguzzi,    

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Ruggeri (specifica in che cosa consiste ed interviene per fatto personale), Mangialardi (specifica in che cosa consiste 

ed interviene per fatto personale). 

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola al Consigliere Carancini, e, per le 

dichiarazioni di voto, ai Consiglieri Marcozzi, Rossi, Borroni, Mangialardi, Serfilippi ed al Presidente Acquaroli, ai 

sensi dell’art. 128 comma 1 del Regolamento interno, indice la votazione palese nominale della mozione n. 285.  

Favorevoli: Biancani, Bora, Carancini, Casini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Ruggeri, Vitri. 

Contrari: Acciarri, Acquaroli, Assenti, Baiocchi, Bilò, Borroni, Cancellieri, Ciccioli, Elezi, Latini, Livi, Marcozzi, 

Marinangeli, Marinelli, Menghi, Pasqui, Putzu, Rossi, Serfilippi. 

Astenuti: Nessuno. 

L’Assemblea legislativa regionale non approva.   

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 117 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Carancini, Casini, Bora, Biancani, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Programmazione della rete ospedaliera e dei servizi territoriali”.  

Il Presidente, dopo aver dato la parola al Consigliere Mangialardi (chiede il rinvio della mozione), pone in votazione 

il rinvio della mozione n. 117.  L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

 



 

 

 

 PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 22 NOVEMBRE 2022 N. 90 

  

pag. 6 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 209 ad iniziativa del Consigliere Cesetti: “Politiche sanitarie del Governo regionale per il 

Fermano”;   

INTERROGAZIONE N. 368 ad iniziativa del Consigliere Cesetti, concernente: “Programma investimenti 

per gli Ospedali di Comunità nell’Area Vasta 4”; 

INTERROGAZIONE N. 394 ad iniziativa dei Consiglieri Marinangeli, Marinelli, Menghi, Antonini, Bilò, 

Biondi, Serfilippi, Cancellieri, concernente: “Potenziamento della sanità in Area Vasta 4”. 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Il Presidente, dopo aver dato la parola ai Consiglieri Cesetti (anche a nome dei Consiglieri Mangialardi e Carancini, 

chiede il rinvio del punto all’ordine del giorno) e Ciccioli (oratore contro), pone in votazione il rinvio chiesto a nome 

dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi e Carancini della mozione n. 209 e delle interrogazioni n. 368 e n. 394 

(abbinate). L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 120 ad iniziativa dei Consiglieri Pasqui, Marcozzi, Latini, Rossi, concernente: “Stabilizzazione 

dei dipendenti precari Sisma”.  

Il Presidente, dopo aver dato la parola ai Consiglieri Marcozzi (chiede il rinvio della mozione) e Cesetti, pone in 

votazione il rinvio della mozione n. 120.  L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 122 ad iniziativa dei Consiglieri Pasqui, Marcozzi, Latini, Rossi, concernente: “Superamento 

delle disparità di trattamento tra cittadini che hanno subito un eguale danno in conseguenza di un evento 

straordinario ed eccezionale loro non imputabile”.  

Il Presidente, dopo aver dato la parola alla Consigliera Marcozzi (chiede il rinvio della mozione), su richiesta del 

Consigliere Ciccioli, dispone la verifica del numero legale con votazione palese nominale. 

Presenti: Acquaroli, Biancani, Bilò, Cancellieri, Cesetti, Ciccioli, Latini, Mangialardi, Marcozzi, Marinangeli, 

Ruggeri, Santarelli.  

Assenti: Acciarri, Assenti, Ausili, Baiocchi, Bora, Borroni, Carancini, Casini, Elezi, Livi, Lupini, Marinelli, 

Mastrovincenzo, Menghi, Pasqui, Putzu, Rossi, Serfilippi, Vitri. 



 

 

 

 PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 22 NOVEMBRE 2022 N. 90 

  

pag. 7 

Terminata la verifica, il Presidente prende atto che la mancanza del numero legale rende impossibile la prosecuzione 

dei lavori e di conseguenza rinvia la seduta di un’ora.     

La seduta è sospesa alle ore 15,10 

La seduta riprende alle ore 16,15 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Il Presidente riprende la seduta e dà la parola al Consigliere Rossi, dopodichè, come richiesto dalla Consigliera 

Marcozzi, pone in votazione il rinvio della mozione n. 122.  L’Assemblea legislativa regionale approva 

all’unanimità.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 125 ad iniziativa dei Consiglieri Pasqui, Marcozzi, Latini, Rossi, Santarelli, concernente: 

“Potenziamento del personale infermieristico all’interno delle strutture sanitarie e socio-sanitarie 

residenziali e semi residenziali per anziani della Regione Marche 

Il Presidente, dopo aver dato la parola ai Consiglieri Rossi (chiede il rinvio della mozione) e Ruggeri (oratore a 

favore), pone in votazione il rinvio della mozione n. 125.  L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 179 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, Casini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, concernente: “Iniziative regionali di sensibilizzazione sui tragici effetti dell’uso di armi 

esplosive nelle aree popolate durante i conflitti e sui pericoli del ritrovamento di ordigni bellici inesplosi”.  

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Biancani.  

Intervengono il Consigliere Rossi e l’Assessore Saltamartini.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente, su richiesta del Consigliere Biancani, sospende l’esame della 

mozione per dar modo ai Consiglieri di presentare una proposta di risoluzione unitaria. 
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 129 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Casini, Carancini, Bora, Mangialardi, concernente: 

“Richiesta di un presidio fisso e permanente di Polizia al quartiere Lido Tre Archi del Comune di Fermo”. 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Cesetti.   

Intervengono il Consigliere Bilò, l’Assessore Saltamartini, i Consiglieri Marcozzi e Santarelli.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente, su richiesta del Consigliere Cesetti, sospende la trattazione della 

mozione per dar modo ai Consiglieri di presentare una proposta di risoluzione unitaria.  

Il Presidente riprende la trattazione della mozione n. 179 e comunica che, in merito all’argomento trattato, è stata 

presentata ed acquisita agli atti una proposta di risoluzione a firma dei Consiglieri Biancani, Mangialardi, Casini, 

Carancini, Vitri, Mastrovincenzo, Cesetti e Bora. Dichiara, quindi, aperta la discussione generale e dà la parola, per 

l’illustrazione, al Consigliere Biancani.  

Interviene l’Assessore Saltamartini.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri 

Mangialardi e Livi, pone in votazione la proposta di risoluzione (Moz.179/Ris. 1). L’Assemblea legislativa regionale 

approva, all’unanimità, la risoluzione allegata al presente processo verbale (allegato B).  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 130 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Casini, Biancani, Bora, Carancini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: ”Stop Tampon Tax. Il ciclo non è un lusso”; 

MOZIONE N. 135 ad iniziativa dei Consiglieri Rossi, Ciccioli, Marcozzi, Menghi, Leonardi, Biondi, 

Marinelli, Latini, concernente: “Riduzione aliquota IVA sui prodotti di igiene femminile e pannoloni”. 

 (abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Discussione generale 

Il Presidente, dopo gli interventi dei Consiglieri Mangialardi e Rossi, dà la parola, per l’illustrazione, ai Consiglieri 

Bora e Rossi. 
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Conclusa la discussione generale, il Presidente sospende la trattazione delle mozioni per dar modo ai Consiglieri di 

presentare una proposta di risoluzione unitaria. 

Il Presidente riprende la trattazione della mozione n. 129 e comunica che, in merito all’argomento trattato, è stata 

presentata ed acquisita agli atti una proposta di risoluzione a firma dei Consiglieri Cesetti, Putzu, Marinelli, 

Marcozzi, Casini, Ciccioli, Bilò, Carancini, Marinangeli, Bora, Baiocchi, Mangialardi, Livi, Mastrovincenzo, 

Assenti, Ruggeri, Rossi, Borroni, Santarelli, dichiara, quindi, aperta la discussione generale.  

Intervengono i Consiglieri Carancini, Menghi, Casini, Cesetti, Putzu, Marcozzi, l’Assessore Saltamartini, i 

Consiglieri Bilò, Ruggeri, Cesetti, Santarelli e l’Assessore Saltamartini. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente pone in votazione la proposta di risoluzione (Moz.129/Ris.1). 

L’Assemblea legislativa regionale approva, all’unanimità, la risoluzione allegata al presente processo verbale 

(allegato C).    

Il Presidente riprende la trattazione delle mozioni n. 130 e n. 135 e comunica che, in merito all’argomento trattato, 

è stata presentata ed acquisita agli atti una proposta di risoluzione a firma dei Consiglieri Rossi, Mangialardi, Bora, 

Mastrovincenzo, Ruggeri, Cesetti, Carancini, Casini, Putzu, Marcozzi, Vitri, Biancani, Pasqui, Marinelli, Ciccioli, 

Menghi, Latini, Acciarri, Santarelli e, dopo aver dato la parola al Consigliere Rossi, la pone in votazione. 

L’Assemblea legislativa regionale approva, all’unanimità, la risoluzione allegata al presente processo verbale 

(allegato D).    

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 17,55. 

        IL PRESIDENTE 

            Dino Latini                                           I CONSIGLIERI SEGRETARI  

     Marco Marinangeli  

           

          Micaela Vitri  
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                                     Allegato A) 

COMUNICAZIONI  

E’ stata presentata la seguente proposta di legge regionale: 

• n. 152/22, in data 18 novembre, ad iniziativa del consigliere Latini concernente: “Valorizzazione del Comune 

di Urbino come centro di storia e di arte rinascimentale e città degli aquiloni”, assegnata alla I Commissione 

assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e 

del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della 

legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, 

n. 15. La stessa è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e 

la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

E' stata presentata la seguente petizione: 

• n. 2/22, in data 16 novembre 2022, presentata da Paolo Maria Squadroni, Silvia De Cato, Michele Evandri, 

Simona Burini concernente: “Petizione contro l'obbligo vaccinale per la prevenzione dell'infezione da Sars-

Cov-2 ex art. 4 DL n. 44/2021”, trasmessa, ai sensi e per gli effetti di cui all’articolo 123 del Regolamento 

interno, alla IV Commissione assembleare. 

Ha chiesto congedo la Consigliera Lupini. 
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Allegato B) 

RISOLUZIONE N.  60 “Iniziative regionali di sensibilizzazione sui tragici effetti dell’uso di armi esplosive nelle 

aree popolate durante i conflitti e sui pericoli del ritrovamento di ordigni bellici inesplosi”. 

"L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che 

• a livello mondiale è ormai tragica la frequenza di conflitti che coinvolgono le popolazioni civili, spesso vittime 

dell’uso di armi esplosive in aree urbanizzate; 

• oltre ai danni diretti alle persone, che rimangono uccise o ferite, le comunità subiscono pesanti conseguenze per 

la distruzione di infrastrutture essenziali (viarie, acqua, elettricità ed altro) e di servizi come ospedali e scuole. 

L’impossibilità di un ragionevole ritorno alla vita normale e la presenza di ordigni inesplosi spingono spesso le 

comunità ad allontanarsi dai loro territori di origine; 

• alcune organizzazioni della società civile impegnate su questi temi hanno creato una rete internazionale, 

l'International Network on Explosive Weapons (INEW), che chiede agli Stati un’immediata azione per 

prevenire le sofferenze umane causate dall’uso sconsiderato delle armi esplosive nelle aree popolate durante i 

conflitti; 

• in Italia l’Associazione Nazionale Vittime Civili di Guerra (ANVCG), membro attivo della rete INEW, coordina 

la Campagna “Stop alle bombe sui civili”, declinazione nel nostro Paese dell’iniziativa internazionale di INEW 

“Stop bombing towns and cities”. Tale campagna è stata avviata in occasione delle celebrazioni della Prima 

giornata nazionale delle vittime delle guerre e dei conflitti nel mondo, il 1º febbraio 2018, istituita con la legge 

9/2017 “Istituzione della Giornata Nazionale delle vittime civili delle guerre e dei conflitti nel mondo”; 

• in tale occasione il Presidente della Repubblica ha affermato che: “Nel complesso scenario internazionale, 

drammaticamente segnato negli ultimi decenni da cruenti conflitti che aggravano il già pesantissimo bilancio 

di vittime civili dei due conflitti mondiali, questa ricorrenza testimonia la forte consapevolezza di condividere 

una riflessione profonda sulle atroci conseguenze dei bombardamenti e delle devastazioni di centri abitati 

intensamente popolati”; 
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Preso atto che 

• è ancora attuale in Italia il pericolo di esplosione di residuati bellici, potenzialmente attivi. Nei decenni passati 

ogni anno venivano ritrovati dai 40.000 ai 60.000 ordigni bellici inesplosi e negli ultimi anni circa 10.000; nel 

2020 il Genio dell’Esercito ha eseguito più di 2.200 interventi di bonifica, tra cui 16 bombe d’aereo di grandi 

dimensioni; 

• non sono rare le evacuazioni di migliaia di cittadini per la rimozione di tali bombe (fra le più recenti che hanno 

coinvolto le Marche, quelle a Fano nel 2018 e ad Ancona nel 2019) e si verificano ancora nel nostro Paese casi 

di persone che rimangono  ferite da ordigni bellici risalenti alle guerre mondiali; 

• l’ANVCG ha realizzato nel 2020 il progetto “De-activate”, in collaborazione con il Ministero della Difesa, con 

il sostegno del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali e d’intesa con il Ministero dell’Istruzione, 

dell’Università e della Ricerca, per sensibilizzare la popolazione, soprattutto giovanile, sui pericoli delle bombe 

inesplose e sui comportamenti da tenere in caso di ritrovamento; 

Ritenuto necessario, alla luce di quanto sopra esposto, promuovere a tutti i livelli istituzionali e civili la cultura 

della pace e del ripudio della guerra, ed in particolare dell’uso di bombe in aree urbane, anche al fine di prevenire 

le dolorose conseguenze sulla popolazione civile in termini di perdita di vite umane e di integrità fisica, di 

distruzione di infrastrutture vitali per i cittadini, di drammatiche fughe di intere comunità, sensibilizzare la 

popolazione sui rischi connessi al ritrovamento di ordigni bellici inesplosi, tuttora presenti in quantità significative 

nel nostro Paese; 

IMPEGNA LA GIUNTA REGIONALE 

1. a coinvolgere e sensibilizzare gli Enti locali, ai quali l’articolo 2 della legge 25 gennaio 2017 n. 9 si rivolge, 

affinché organizzino ogni 1° febbraio “cerimonie, eventi, incontri e testimonianze sulle esperienze vissute dalla 

popolazione civile nel corso delle guerre mondiali e sull’impatto dei conflitti successivi sulle popolazioni civili 

di tutto il mondo”; 

2. a partecipare attivamente alla celebrazione della Giornata Nazionale del 1° febbraio 2023 che sarà 

specificatamente dedicata alla campagna “Stop alle bombe sui civili” contro l’uso delle armi esplosive nelle 

aree popolate; 

3. a promuovere e sostenere le campagne di sensibilizzazione sui tragici effetti delle guerre sulle popolazioni civili 

e le campagne informative sui pericoli del ritrovamento di ordigni bellici esplosivi, rivolte in particolare ai 

giovani”. 
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Allegato C) 

RISOLUZIONE N. 61 “Richiesta di un presidio fisso e permanente di Polizia al quartiere Lido Tre Archi del 

Comune di Fermo”;   

L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Richiamate 

• la mozione n. 129 dell’1 settembre 2021  

• la risoluzione n. 12 approvata il 16 febbraio 2021 a seguito della mozione n. 30 del 19 gennaio 2021; 

Preso atto dell’odierna discussione e della volontà rappresentata da tutti i gruppi di addivenire ad una risoluzione 

unitaria;  

IMPEGNA LA GIUNTA REGIONALE  

1. ad intervenire presso la Presidenza del Consiglio e il Ministero dell’Interno perché si dia seguito a quanto 

richiesto con la risoluzione approvata all’unanimità dall’Assemblea legislativa regionale delle Marche nella 

seduta n. 14 del 16 febbraio 2021; 

2. ad intervenire presso la Presidenza del Consiglio e il Ministro dell’Interno al fine di richiedere un presidio fisso 

e permanente di Polizia e, comunque, delle Forze dell’Ordine presso il quartiere Lido Tre Archi di Fermo; 

3. ad avviare un progetto sperimentale per il controllo permanente del territorio dei Comuni di Fermo, Civitanova 

Marche e Porto Sant’Elpidio; 

4. ad avviare un protocollo per la sicurezza integrata tra le Prefetture delle Province di Fermo e di Macerata ed i 

Comuni di Fermo e Civitanova Marche”. 
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Allegato D) 

RISOLUZIONE N. 62 “Abolizione o riduzione aliquota IVA al 4% sui prodotti di igiene femminile e pannoloni”. 

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che   

• i prodotti per l’igiene femminile come assorbenti e tamponi hanno un’importanza fondamentale nella vita delle 

donne, essendo questi articoli diretti ed indispensabili ai bisogni biologici e del benessere delle donne; 

• i pannolini per bambini ed i pannoloni per anziani e/o invalidi rappresentano anch’essi una necessità fisiologica 

e di benessere indispensabile per queste due categorie; 

Considerato che  

• si stima che ogni donna, nell’arco della propria vita, consumi almeno 12.000 prodotti igienici femminili legati 

al ciclo, sarebbe opportuna anche una riflessione dal punto di vista economico per l’acquisto di tali prodotti 

indispensabili per la salute ed il benessere; 

• il costo dei pannolini per bambini è uno dei tanti ostacoli economici che le famiglie si trovano ad affrontare, 

costituendo un disincentivo alla natalità; 

• per adulti ed anziani che soffrono di incontinenza, esiste una agevolazione IVA al 4% anziché il 22% per 

l’acquisto di pannoloni, ma, in questo caso, per ottenere l’agevolazione ai sensi della legge 104/1992, serve 

anche il certificato di invalidità, rendendo impossibile l’acquisto con aliquota agevolata per tutte le altre 

persone; 

Considerato che  

• altri Paesi, come Canada e Irlanda, a differenza dell’Italia esiste una tassazione sui prodotti per l’igiene 

femminile; 

• alcuni enti locali, sensibili alla questione, hanno avviato iniziative di ‘scontistica’ per i suddetti beni basilari, 

cercando di mitigare questa disparità; 

Tenuto conto che l’articolo 3 della Costituzione stabilisce la parità di sesso tra i cittadini e la rimozione degli 

ostacoli di ordine economico e sociale che limitano di fatto l’eguaglianza dei cittadini; 
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IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

1. a sostenere in tutte le sedi opportune, in particolare presso il Governo, l’abolizione o perlomeno l’introduzione 

di un regime di tassazione agevolata non superiore al 4% di IVA per articoli per l’igiene intima femminile e 

pannoloni, chiedendo anche che venga contestualmente resa strutturale e permanente l’eventuale riduzione al 

4% o abolizione dell’aliquota IVA in oggetto; 

2. a valutare interventi di mitigazione di questa disparità, così come già messi in campo da alcuni enti locali”.  


